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EXERCICE 1
Mesure du méridien terrestre

Eratosthene de Cyréne est un astronome, géographe, philosophe et mathématicien
grec du lll® siecle av. J.-C. (né a Cyréne, v. -276 et mort a Alexandrie, Egypte, v. -
194).

Eratosthéne fut nommé a la téte de la bibliothéque d’Alexandrie vers -245 a la
demande de Ptolémée lll, pharaon d’Egypte, et fut précepteur de son fils Ptolémée
V.

Il est célébre pour avoir établi la premiére méthode connue de mesure de la
circonférence de la Terre.

Document 1 : données

e Le 21 juin, a midi, a Syéne (Assouan), on voit le fond des puits.

e Le 21 juin, a midi, a Alexandrie, on mesure la longueur de 'ombre d’'un gnomon* de 1
meétre. Celle-ci vaut 0,126 métre.

(*un gnomon est un instrument astronomique qui visualise par son ombre les déplacements du Soleil.

Sa forme la plus simple est un baton planté verticalement dans le sol.)

e La distance entre Alexandrie et Syene est estimée a 5000 stades.

e Un stade est une unité de longueur correspondant a la longueur du stade d'Olympie, soit
environ 157,5 métres.

e Alexandrie et Syéne sont supposées étre sur un méme méridien.

Le soleil étant lointain, on suppose que les rayons qu’il émet sont paralléles.

Document 2 : Calcul de la circonférence de la Terre par
la méthode dite d’Eratosthéne

Alexandrie

[ oo

Scaphé d'Alexandrie

5 000 |
stades

ravon solaire
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1- Proposer un schéma représentant le gnomon, son ombre et les rayons du soleil
avec les longueurs données dans le document 1 (il n’est pas demandé que le
schéma soit a I'échelle).

2- Calculer la tangente de I'angle a formé par le gnomon et le rayon de soleil, et
démontrer que cet angle mesure environ 7,2 °. On rappelle que dans un triangle
rectangle, la tangente d’'un angle est égale au rapport du cété opposé sur le cote
adjacent.

3- A laide d'un scaphé (instrument de mesure ancien, sorte de cadran solaire),
Eratosthéne a trouvé que l'angle a correspondait a un cinquantieme de tour.
Comparer avec le résultat de la question précédente.

4- Préciser la distance qui mesure 5000 stades sur la représentation de la Terre du
document 2.

5- Justifier que les angles a et b du document 2 ont la méme mesure.
En déduire la circonférence de la Terre d’abord en stade, puis en kilometre.

6- Grace a des mesures par satellites, on estime aujourd’hui la circonférence de la
Terre a 40 075 km. Proposer au moins une source d’erreur possible pour la valeur
estimée par Eratosthéne.

EXERCICE 2
LA FORMATION DES VERRES

La silice est la forme naturelle du dioxyde de silicium (SiO2) qui entre dans la
composition de nombreux minéraux (quartz, etc.) et de nombreuses roches (sable,
gres, granite, etc.). Le verre désigne un solide non cristallin (amorphe). Sa
composition chimique contient une part importante de silice. On s’intéresse ici a la
structure et la formation du verre.
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Partie 1. La silice : une structure amorphe ou cristalline

Document 1. Deux structures en coupe de la silice

® : Atome de silicium

O : Atome d’oxygéne

d'aprés CHAGUETMI, Salem (2010) Elaboration et caractérisation de nouveaux verres de
fluorohafnates de strontium et de phosphosulfates.These, Université Mohamed Khider Biskra

1. La figure ci-dessus montre deux structures possibles de la silice. L’'une est dite
cristalline, I'autre amorphe (verre). Parmi les représentations a et b, Préciser laquelle
correspond a une structure cristalline. Justifier votre choix.

A partir de deux échantillons identiques de silice liquide, on peut obtenir soit un
verre, soit un cristal selon la vitesse de refroidissement.

Document 2. Evolution du volume d’un échantillon de silice lors d’un changement
d'état.
Volume
F 3
Liguid
Liquide ke
surfondu Température de
Verre transition vitreuse :
—— T,=1473 K
: Température de fusion ;
! Tsusion = 1996 K
:  Cristal
T Ttusion ~ Temperature
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2- Comparer qualitativement les volumes des deux échantillons obtenus (verre ou
cristal) a la température de 1400 K.

3- Proposer une explication a cette difféerence de volume en s’appuyant sur le
document 1.

Partie 2. Formation du verre en contexte géologique.

Les basaltes et les gabbros sont des roches magmatiques qui se forment dans
plusieurs contextes géologiques, notamment au niveau des dorsales océaniques.

Document 3. Structure microscopique de deux roches de la crolte océanique.

Photographies de lames de roches observées au microscope en lumiére polarisée et analysée (grossissement 40)

— Pyroxéne -
-~ Olivine ——_
_. Plagioclase
~verre
Basalte de dorsale océanique Gabbro de la crolte océanique
http://www.ipap.fr/fr Catherine Mével Banque Nationale de photos en SVT - Lyon

www?2.ac-lyon.fr/enseigne/biologie/photossql/photos.php

4- Comparer la structure cristalline de ces deux échantillons de roches, puis, a partir
des informations précédentes, proposer une explication des différences observées.
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